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Elnök: DR. TÖRÖK ILONA
Titkár: DR. BOZSIK ERZSÉBET
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ELŐSZÓ

A Formulae Normales Editio VII., a Szabványos Vényminták VII. (továbbiakban
FoNo VII.) kiadását az új ismeretanyagon és sokéves gyakorlati tapasztalaton
alapuló gyógyszeres terápia jelentős módosulása tette szükségessé, mely maga
után vonta a magisztrális gyógyszer-összetételek korszerűsítésének követelmé-
nyét. Ez gyakorló gyógyszerészek és orvosok körében végzett széles körű felmé-
rések eredményei alapján számos recept felvételét és több, elavult készítmény
törlését jelentette az előző kiadvány átdolgozása során.
A FoNo VII-be került összetételek kiválasztása Orvosi Szakmai Kollégiumok

javaslata alapján történt (Belgyógyászati, Bőrgyógyászati, Fogászati, Fül-orr-gégé-
szeti, Gyermekgyógyászati, Háziorvosi, Nőgyógyászati, Reumatológiai, Szemé-
szeti és Tüdőgyógyászati Szakmai Kollégium).
A Népjóléti Minisztériumnak az Országos Gyógyszerészeti Intézet (továbbiakban

OGYI) alapító okiratának közzétételéről szóló közleménye (Népjóléti Közlöny
1998. 11. szám 2.2.1. pont) az OGYI feladatkörébe sorolja a FoNo szerkesztését
és kiadását, valamint annak gondozását. Az OGYI megbízott munkatársainak
vezetésével a FoNo VII. összeállítását felkért Szerkesztőbizottságok (Gyógyszeré-
szi és Orvosi Szerkesztőbizottság) végezték.
Az előző kiadással megegyezően a FoNo VII. is külön orvosi és gyógyszerészi

kiadásban készült. A vénymintákat az orvosi kiadás hatás szerinti csoportosítás-
ban, a gyógyszerészi kiadás pedig betűrendben tartalmazza.
Folytatva az előző kiadás Szerkesztőbizottságának azon törekvését, hogy a

megjegyzés” résznek minden olyan információt tartalmaznia kell, amelyet a
gyógyszerésznek a beteg megfelelő tájékoztatása érdekében ismernie kell, a jelen
kiadásban az orvosi kötet ezen fejezetei (javallat, ellenjavallat, figyelmeztetés, köl-
csönhatás, mellékhatás) változatlanul, teljes egészében a gyógyszerészi kötetbe is
bekerülnek. Ennek oka, hogy a hatályos Gyógyszertörvény (1998. évi XXV. tör-
vény az emberi felhasználásra kerülő gyógyszerekről, Magyar Közlöny 1998. 28.
szám) előírásai alapján nagyobb felelősség hárul a gyógyszerészekre a betegek
részletes felvilágosításával kapcsolatban.
A gyógynövény tartalmú készítmények iránti növekvő igény miatt a FoNo VII. ki-

adása több fitoterápiás vényelőiratot is tartalmaz, melyek terápiás besorolását az
összetétel alatt külön is jelöltük.
A FoNo VII. az eddigi hagyományokat megőrizve a magisztrális gyógyszerren-

delés példatára és útmutatója. A kiadvány tehát nemcsak a FoNo VII-ben leírt
készítmények rendelésére és készítésére ad információt, hanem más, hasonló
összetételeknél is használható útmutatóként. Ehhez ad segítséget az egyes
gyógyszerformák leírásával és elkészítésével foglalkozó rövid összefoglaló az
általános tudnivalók után, amelyet Dr. Erős István, a Szegedi Tudományegyetem
Gyógyszertechnológiai Intézetének intézet vezető professzora állított össze. A
magisztrális készítményeknél leggyakrabban előforduló interakciókról szóló rövid
ismertetőt Dr. Hajdú Mária, a Semmelweis Egyetem Gyógyszerészeti Intézetének
adjunktusa készítette. A receptgyűjteményben felhasznált anyagok beszerzését és
azonosítását könnyíti meg az a táblázat, mely az anyagok Ph. Hg. VII-ben hasz-
nált latin nevét, valamint az Európai Gyógyszerkönyv latin és angol elnevezéseit
tartalmazza.
Minden egyes előiratnál a megjegyzést követő idézőjeles rész az orvosi kiadás-

ból szó szerint átvett tudnivalókat tartalmazza.
A Szerkesztőbizottság köszönetet mond minden kollégának, aki az új kiadvány

létrejöttét tanácsaival, javaslataival segítette.
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ÁLTALÁNOS TUDNIVALÓK

Célkitűzésünk volt egy olyan receptgyűjtemény összeállítása, melyben a készít-
mények hatékonyságuk, korszerűségük, relatív ártalmatlanságuk mellett az előírt
csomagolásban stabilitási vizsgálatokkal alátámasztott felhasználhatósági időtar-
tammal is rendelkeznek.
I. A felhasználhatósági időtartam a készítés időpontjától a felhasználás végső

időpontjáig tart. Az egyes recepteknél feltüntetett felhasználhatósági időtar-
tam a gyógyszert készítő és kiadó gyógyszerész számára azt kell hogy je-
lentse, hogy a készítmény kiadásánál figyelembe kell vennie a betegnél tör-
ténő felhasználás időtartamát is. Megszűnik tehát a készletben tartási idő
fogalma, a gyógyszerész nagyobb felelősséggel, a gyógyszeres terápia idő-
tartamának átgondolásával, a recept elkészítésének időpontját is figyelem-
be véve adja ki a készítményt.
Ha a recept után nincs külön jelölés, a készítmény felhasználhatósági idő-
tartama a magisztrális gyógyszereknél már megszokott 6 hónap. Egyéb
esetben az egyedi recepteknél előírt felhasználhatósági időtartamot kell
figyelembe venni.
A rendeléskor készítjük” jelöléssel ellátott készítményeknél a gyógyszert a
készítés után 24 órán belül ki kell adni és annak alkalmazását meg kell
kezdeni.
A felbontás utáni felhasználhatósági időtartam és a tárolási utasítás azok-
nál a recepteknél amelyeknél ezt kiemelten kell kezelni, elő van írva.
Ilyen szigorú és szoros szabályozás általában a szemészeti készítmények
gyógyszer csoportját érinti, amelyek zömében instabil hatóanyagokat tartal-
mazó, aszeptikusan előállított receptösszetételek.
A FoNo VII-ben szereplő alapkészítmények (régebben FoNo Galenikumok-
nak nevezett készítmények) felhasználhatósági időtartama 1 év.
A felhasználhatósági időtartam végét (szabályos rövidítése: felh. i.) év, hó,
nap megjelölésével a szignatúrán minden esetben fel kell tüntetni, még
akkor is, ha ez a magisztrális készítményeknél szokásos 6 hónap.

II. A készítmények általános tárolási körülményei, ha az egyedi recepteknél
különleges előírás nincs, 15-25 ϒC között, szobahőmérsékletet jelentenek.
Az ettől eltérő követelményt az adott összetételnél minden esetben külön
jelezzük.
A ˝vös helyen tartandó” előírás a gyógyszerek 8-15 ϒC között való tárolá-
sát jelenti.
A gyógyszereket 2-8 ϒC között hűtőszekrényben,
fagyasztás nélkül kell tárolni.
A ˝ tőben tartandó” gyógyszereket –15 ϒC alatt, mélyhűtőben, lefa-
gyasztva kell tárolni az előírt ideig.
A ˝ l védve tartandó” előírás elsősorban a közvetlen csomagolóanyag
biztosította fényvédelmet jelenti és csak másodsorban fényt át nem eresztő
szekrényt vagy sötét helyiséget.

III. A vényelőiratok részében a készítmény csomagolási utasítása
szerepel. A FoNo előző kiadásához képest változás a közvetlen műanyag
csomagolóanyag szélesebb körű felhasználhatóságának engedélyezése.
Leggyakrabban előírt műanyag közvetlen csomagolás a műanyag tartály,
műanyag tégely, stift-tartó műanyag tok, műanyag hintőporos szóródoboz,
műanyag flakon légpumpás aeroszolos kiszerelésű oldatokhoz, valamint a
tabletták bliszteres csomagolásának műanyag fóliája. A gyógyszerkészít-
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mények közvetlen csomagolóanyagaként felhasználható műanyagoknak az
Országos Közegészségügyi Központ-Országos Élelmezési- és Táplálko-
zástudományi Intézetének (OKK-OÉTI) 5 évnél nem régebbi szakvélemé-
nyével kell rendelkeznie, amely az élelmiszeriparban történő felhasználásra
vonatkozó engedély, de alapvizsgálatoknak tekintjük a gyógyszeriparban
történő alkalmazhatóságra is. Mivel a műanyag csomagolóanyagok igen
gyakran kölcsönhatásba lépnek a bennük tárolt anyagokkal, ezért gyógy-
szerkészítmények közvetlen csomagolására csak olyan műanyag termékek
használhatók, melyeknek előállítási technológiáját és a hatályban lévő
gyógyszerkönyv szerinti minőségi vizsgálatait az OGYI-hoz benyújtották és
az Intézet azt engedélyezte. Műanyag közvetlen csomagolóanyagok alkal-
mazásánál fokozottan figyelni kell a tartály és a benne tárolt készítmény
között esetleg fennálló inkompatibilitásokra, kölcsönhatásokra, illetve a sta-
bilitás, ebből következően a lejárati idő esetleges megváltozására.

IV. Azoknál a vénygyűjteményben szereplő készítményeknél, melyeknél a dó-
zis egysége ml-ben van megadva, a pontos és megbízható adagolás bizto-
sítására bevezettük a hitelesített, OGYI által jóváhagyott adagolókanállal
történő dozírozást. Ezt az adagoló eszközt a gyógyszerész minden esetben
köteles kiadni az expedíció során, ha az adott készítménynél ez jelölve
van, illetve ha az egyedi magisztrális készítményt kanállal kell adagolni.
A vénygyűjtemény egyes receptjeinél az expedíció” részben tüntettük fel
azt, hogy ez mely készítményeket érinti.

V. A FoNo VI-ból átvett előiratoknál sok esetben a segédanyagok megváltozá-
sa mellett a készítési utasítás, illetve a felhasználhatósági időtartam is mó-
dosult, valamint egyes készítmények esetén egy-egy hatóanyag is kimaradt
vagy kevesebb mellékhatással rendelkező hasonló hatású hatóanyaggal
helyettesítettük. Ilyen cserékkel találkozunk pl. az aminofenazon norami-
nofenazon-nátrium-mezilát, vagy a fenacetin paracetamol esetében is.
Felhívjuk a figyelmet tehát arra, hogy egyes FoNo VI-ból ismert vényelőirat
elnevezése alatt módosított összetételek is szerepelhetnek, ami mind az or-
vosok, mind a gyógyszerészek számára fokozott figyelmet igényel.

VI. Az egyes gyógyszerkészítmények elnevezésekor arra törekedtünk, hogy
azok lehetőleg rövidek és könnyen megjegyezhetőek legyenek, valamint a
név utaljon az indikációra, vagy a hatás szempontjából legfontosabb össze-
tevőre, illetve a gyógyszerformára. A készítmény nevének a szignatúrán
minden esetben szerepelnie kell!

VII. Néhány korszerűtlen, illetve gyógyszertárakban bonyolultsága és körülmé-
nyes elkészíthetősége miatt nagyon ritkán alkalmazott gyógyszerforma
kimaradt a FoNo VII-ből. Ezek közül külön kell említenünk a pilulát, melyet
bár az orvoskollégák ma is rendelnek, de készítésük higiénéjét, valamint a
hatóanyag egyenletes eloszlásának és felszabadulásának a bizonytalansá-
gát tekintve szakértői javaslatok alapján önálló gyógyszerformaként nem
tartottunk meg. Természetesen ennek a gyógyszerformának a rendelhető-
sége megmaradt egyedi magisztrális vényen, elkészítéséhez pedig segítsé-
get ad a Pulvis coffeini 50 mg és 100 mg” előiratoknál a megjegyzés”
részben található rövid pilula-készítési mód leírása.
A vénygyűjteménybe felvettük új gyógyszerformaként a gyógyszeres rudat
(pertica), amely a hüvelyhengerhez hasonlóan öntéssel készül, és a lokális
készítmények korszerű alkalmazási módjának megfelelően műanyag stift-
tartó tartályba csomagolunk.
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VIII. A vényelőiratok neve előtt feltüntettük az emberi felhasználásra kerülő
gyógyszerek törzskönyvezéséről és a forgalomba hozataluk engedélyezé-
séről szóló 12/2001. (IV.12.) EüM rendelet 12. § (1) bek. e) pontja szerinti
tájékoztató hatáserősségi jelzést. ( , ha a gyógyszerkészítmény alkalma-
zása a kezelés során nemkívánatos mellékhatásokkal járhat; , ha a
gyógyszerkészítmény erős hatású és/vagy olyan gyógyszer, amelynek al-
kalmazása súlyos mellékhatásokkal járhat; , ha a gyógyszerkészítmény
pszichotróp készítménynek minősül). A kiadhatóságra vonatkozó korláto-
zást ( csak vényre adható ki”) az egyes recepteknél külön feltüntettük.
Itt hívjuk fel a figyelmet arra, hogy néhány összetétel nincs keresztjelzéssel
ellátva, azonban kiadhatósága korlátozva van, azaz vényköteles.

IX. Az egyes gyógyszerkészítmények adagolás-leírásánál alkalmazott kifeje-
zések alatt a következő életkorokat értjük:
újszülött (neonatus): 2 hónapos korig
csecsemő (infans): 3-12 hónapos
kisgyermek (parvulus): 1-6 éves
gyermek: 7-15 éves
felnőtt (adultus): 16 éves kortól.
Természetesen, ha az egyedi recepteknél az adagolási útmutatóban más
életkorhatárok szerepelnek, azokat kell érvényesnek tekinteni a megfelelő
dózis alkalmazása során.
Az újszülöttek, csecsemők, kisgyermekek, illetve gyermekek számára előál-
lított készítmények szignatúráján szerepelnie kell a gyermekgyógyszer” fel-
iratnak.

X. Az előiratok neve alatt a vényírásban megengedett rövidítés szerepel.
XI. A VII. Magyar Gyógyszerkönyvben hivatalos, a FoNo VII-ben dózissal ren-

delkező gyógyszerkészítmények jelölésére Ph. Hg. VII.” jelzést alkalmaz-
tunk a rövidített elnevezés alatt.

XII. Azoknál a recepteknél, melyeknél édesítő anyag használata szükséges, a
megjegyzés” részben feltüntettük annak/azoknak a komponensnek/kompo-
nenseknek a nevét és mennyiségét, melyet/melyeket a cukorbetegeknek fi-
gyelembe kell venniük a napi szénhidrátegység számolásánál.
Az expedíció során a gyógyszerésznek minden esetben figyelmeztetnie kell
a készítmény átvevőjét, hogy a gyógyszer szénhidrátot tartalmaz, valamint
az átvevő kívánságára annak mennyiségét is meg kell adnia.

XIII. A tartósítószer alkalmazását igénylő vényelőiratok összeállításánál (és itt
kiemelten kell megemlítenünk a szemészeti készítmények csoportját) a hi-
gany tartalmú tartósítószerek elkerülése volt a cél. A tiomerzál használatá-
nak alternatív lehetőségét még meghagytuk bizonyos inkompatibilitásokat is
figyelembe véve, mivel a gyári gyógyszerkészítményekben is előfordul még
használata. Javasoljuk azonban a benzalkónium-klorid, a cetrimid, a tartó-
sító oldat vagy más, nem higany tartalmú tartósító anyag használatát min-
den esetben, amikor ez lehetséges.

XIV. Egyes osztott gyógyszerformák előiratában a készítményalap mennyisége
nem szerepel. Ilyenkor a készítés leírásában az egy darabra vonatkozó kö-
zelítő tömegét (pl. végbélkúp) adjuk meg. Itt hívjuk fel a figyelmet arra is,
hogy végbélkúpok készítésénél a kakaóvaj használatát nem javasoljuk és
néhány kivételtől eltekintve nem is szerepel az egyedi vényelőiratokban. Ez
a készítményalap bizonytalan, időben elhúzódó hatóanyag-felszabadulást
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eredményez, esetleg a hatóanyag egy részét vissza is tartja, a terápiás
hatás tehát kiszámíthatatlan.

XV. A FoNo VII. a porösszetételek tabletta és kemény zselatin kapszulába töl-
tött formában történő elkészítését is engedélyezi. A tabletta gyógyszerfor-
májú készítmények elnevezése: Tabletta + ...... (a por neve a gyógyszer-
formát jelölo pulvis” nélkül nyelvtanilag egyeztetve a latin végződéseket) +
FoNo VII. + ...... (a gyártó megnevezése), pl: Pulvis combinatus tablettázá-
sa esetén Tabletta combinata FoNo VII. Gyártó.
A kapszula gyógyszerformájú készítmények elnevezése: Capsula + ......
(a por neve a gyógyszerformát jelölo pulvis” nélkül nyelvtanilag egyeztetve
a latin végződéseket) + FoNo VII. + ...... (a gyártó megnevezése), pl: Pulvis
combinatus kapszulázása esetén Capsula combinata FoNo VII. Gyártó.
A gyógyszertári kapszulázás során csak színtelen, átlátszó kemény zselatin
kapszulák használhatók.
A kemény zselatin kapszulatok beszerzésénél figyelemmel kell lenni arra,
hogy csak olyan kapszulatok használható, mely rendelkezik a gyártó TSE-
mentesség igazolásával (TSE = Transmissible Spongiform Encephalopa-
thies, magyarul: fertőző szivacsos agyvelőbetegségek).
A tabletták készítésénél a következő szempontokat kell figyelembe venni:
A tabletták az érvényben lévő gyógyszerkönyvek hivatalos és engedélye-
zett gyógyszeranyagainak (ható- és segédanyagok) felhasználásával ké-
szíthetők. A tablettázást a FoNo VII. porösszetételeinek megfelelő ható-
anyagok, valamint a tablettázáshoz szükséges segédanyagok felhaszná-
lásával kell végezni.
Tablettát csak az erre a gyógyszerformára vonatkozó gyártási engedéllyel
rendelkező gyógyszergyártó üzemek készíthetnek.
A tabletták és mindazon készítmények esetében, melyek terápiás hatással
rendelkező hatóanyagot/hatóanyagokat vagy segédanyagot/segédanyago-
kat tartalmaznak, és amelyeket gyógyszergyártó üzemek, gyártási enge-
déllyel, országos ellátásra készítenek, az Európai Uniós (továbbiakban: EU)
szabályokat figyelembe véve országunk csatlakozásakor törzskönyvezési
eljárás lesz kötelező.

XVI. A FoNo VII-ben szereplő receptek elkészíthetőségénél a ható- és segéda-
nyagok minősége fontos szerepet játszik. Csak gyógyszerkönyvi minőségű
vagy OGYI által engedélyezett, meghatározott minőségű gyógyszeranyagok
használhatók a magisztrális gyógyszerkészítés során.
Az Európai Gyógyszerkönyv hazánkban történő bevezetésével a FoNo VII-
ben szereplő gyógyszeranyagokra minden esetben az Európai Gyógyszer-
könyv magyar fordításának (Ph. Hg. VIII. VIII. Magyar Gyógyszerkönyv)
minőségi előírásai lesznek az irányadók.
Az Európai Gyógyszerkönyv szerinti minőségű anyagok használatánál töb-
bek között kiemelt figyelmet kell fordítani arra, hogy az anyagok kristályvíz-
tartalma eltérő lehet a VII. Magyar Gyógyszerkönyvben szereplőtől. Ebben
az esetben figyelni kell arra, hogy az adott anyagból a bemérés a kristály-
víztartalomtól függően módosul.
Kérjük a kollégák segítségét és támogató hozzáállását az esetleg felmerülő
problémák jelzésében és azok megoldásában.
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nagyobb méretű részecskék találhatók a vivőanyagban (pl. emulziók, szuszpen-
ziók).

Oldatok
Az oldat (solutio) hatóanyag(ok) oldásával készült, bevételre vagy külsőleges

használatra szánt üledékmentes, tiszta, folyékony gyógyszerkészítmény. Anyag-
szerkezeti szempontból a valódi oldatokkal azonos rendszernek tekinthetők a
per os bevételre szánt cseppek, oldatos szemcseppek, orrcseppek, fülcseppek, a
szirupok és az elixírek is.
A szirup (sirupus) bevételre szánt nagy (50%-nál töményebb) koncentrációjú

cukor vagy hexit oldat. Az elixír olyan oldat, amely a hatóanyag(ok)on kívül na-
gyobb mennyiségű cukrot és alkoholt is tartalmaz. Az előbbi általában szirup, az
utóbbi rendszerint tinktúra formájában van az összetételben. A mixtúra olyan oldat,
amely tartalmaz(hat) finom eloszlású szuszpendált hatóanyagot is, ez általában a
tinktúrák hígítása során keletkezik.
A Szabványos Vényminták oldatainak neve az összetételre (pl. Solutio pepsini),

a hatásra (pl. Solutio nephrolytica) vagy a szerzőre (pl. Solutio Castellani) utal. Az
oldatok egyszerű (egy hatóanyag van az oldószerben) vagy összetett oldatok
(több hatóanyag, ill. segédanyag van az összetételben) lehetnek.
Oldatokat csak olyan hatóanyagokból és olyan koncentrációban készíthetünk,

amelyek fizikai és kémiai szempontból stabilisak, tehát a hatóanyag a felhasznál-
hatósági időtartam alatt szobahőmérsékleten nem válhat ki és a bomlás jeleit nem
mutathatja.
Az oldatok koncentrációja tömeg %-ot (%m/m) jelent. Készítéskor a tömegre

mért hatóanyagokat oldjuk a tömegre mért oldószerben. Az oldás sorrendjének
megválasztásakor a komponensek oldékonyságából indulunk ki. Legelőször a leg-
rosszabbul oldódó komponenst elegyítjük a még tiszta oldószerben, majd a növek-
vő oldékonyság sorrendjében oldjuk a többi ható- és segédanyagot a vivőanyag-
ban. Ha a komponensek oldhatósága között nincs számottevő különbség, az alko-
tórészeket a növekvő tömegük szerinti sorrendben oldjuk. Az illékony és átható
szagú komponenseket utoljára adjuk az oldathoz.
A lassan oldódó anyagok oldódását melegítéssel gyorsíthatjuk meg. Termo-

labilis hatóanyag melegítését kerüljük. Hőközlésre vízfürdőt, infravörös lámpát
vagy mikrohullámú berendezést használhatunk. A melegítés során elpárolgott
oldószert pótoljuk. Az oldódás sebességét meggyorsíthatjuk a szilárd hatóanyagok
porításával, diszperzitásának és fajlagos felületének növelésével is. Porításra
praktikus eszközök az elektromos őrlőgépek.
Oldószerként, ha nincs megjelölve, mindig desztillált vizet (Aqua destillata)

használunk. Egyéb oldószerek: alkohol, glicerin, propilén-glikol, semleges olaj,
különböző növényi olajok. Propilén-glikolt és folyékony paraffint bevételre szánt
oldatok készítésére nem használhatunk.
Az oldékonyság növelésére a következő technológiai lehetőségek vannak: a

rossz oldékonyságú hatóanyag helyett a vegyület jó vízoldékonyságú sójának
használata, oldószer-elegy (koszolvens) alkalmazása, a kémhatás kedvező meg-
változtatása, szolubilizáló, komplexképző vagy hidrotróp segédanyagok haszná-
lata. A segédanyagok kiválasztásakor és optimális koncentrációjuk meghatározá-
sakor kellő körültekintéssel járjunk el. A segédanyagokat az éppen szükséges
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mennyiségben használhatjuk csak, tömegüket a vehikulum tömegéből levonjuk,
nevüket és mennyiségüket a vényre feljegyezzük.
Ha két hatóanyag egymással nem kívánatos kölcsönhatásba lép és ez az oldé-

konyság csökkenésében (is) megnyilvánul, akkor az inkompatibilitás megoldását a
kémhatás megváltoztatásával (2M sósav oldat vagy 2M nátrium-hidroxid oldat
hozzáadásával) vagy hidrotróp, ill. szolubilizáló (komplexképző) segédanyag alkal-
mazásával kíséreljük meg. Ha ez az út nem járható, a hatóanyagokból külön olda-
tot készítünk. Ez esetben mindkét oldat (gyógyszerforma) esetében meg kell adni
a pontos adagolást, figyelemmel az orvos eredeti rendelésére.
Oldatok készítésekor fontos technológiai feladat az ízjavítás és a készítmény

mikrobiológiai tartósítása. Ízjavításra szirupokat (egyszerű szirup Sirupus sim-
plex Ph. Hg. VII., narancsszirup Sirupus aurantii Ph. Hg. VII., málnaszirup
Sirupus rubi idaei FoNo VII., szorbitszirup Sirupus sorbiti FoNo VII.), vanillint
(Vanillinumot) 0,02% koncentrációban, szacharimid-nátriumot, illetve bármilyen, az
élelmiszeriparban engedélyezett ízjavítót használhatunk.
Az ízjavításra használt anyagok minőségének vagy hatályos gyógyszerkönyv-

ben, vagy az Országos Közegészségügyi Központ Országos Élelmezési- és
Táplálkozástudományi Intézetének (OKK-OÉTI) engedélyében rögzített követelmé-
nyeknek kell megfelelnie.
Tartósításra 1%-os tartósító oldatot (Solutio conservans) használhatunk.
Oldatkészítéshez használható segédanyagok: oldékonyságot növelő (szolubi-

lizáló vagy komplexképző) szerek, kémhatást beállító oldatok (sósav, nátrium-
hidroxid oldat), ízjavító szirupok vagy aroma anyagok, mikrobiológiai tartósítósze-
rek.
Eszközök, technológiai berendezések: őrlőgépek, keverő berendezések (na-

gyobb mennyiség homogenizálása), vízfürdő, infravörös lámpa, mikrohullámú
berendezés, szűrő berendezések, adagoló készülékek.
Az oldatokat alkalmazásuknak megfelelő méretű és színű üvegekben vagy mű-

anyag tartályban expediáljuk.

Rektális oldatok
A rektális oldat (klysma) gyógyszeranyagok oldásával készült, rektális alkalma-

zásra szolgáló (végbélbe juttatandó) vizes oldat, amely általában makromolekulás
segédanyagot is tartalmaz. A kis térfogatú rektális oldatokat (2-10 ml) mikrokliz-
máknak, a nagyobb térfogatú oldatokat (50-1000 ml) makroklizmáknak nevezik. A
gyógyszeres klizmákon kívül használnak még tápláló és tisztító klizmákat is.
Előállításuk a vizes oldatok készítésével mindenben megegyezik.

Szemcseppek
A szemcsepp (oculogutta) a szem szaruhártyájának vagy a szemhéj alatti kötő-

hártyának a gyógyszeres kezelésére szánt steril vagy megfelelő mikrobiológiai
tisztaságú vizes vagy olajos oldat. A szem kezelésére szánt rendszer lehet emul-
zió vagy szuszpenzió is. Az egyadagos szemcseppek egyszeri becseppentésre
szolgálnak, a többadagos szemcseppek többszöri felhasználásra szánt készítmé-
nyek. A szemcseppek az összetett oldatok csoportjába tartoznak, mert a ható-
anyagon kívül rendszerint tartalmaznak izotonizáló segédanyagot és mikrobiológiai
tartósítószert. Több esetben van jelen az összetételben puffer és viszkozitást nö-
velő segédanyag is.
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A szemvíz (collyrium) megfelelő tartályba helyezve szemfürdőként használatos
vagy vattapamatot átitatva borogatásra szolgál. A kontaktlencsék kezelésére
használatos oldatok a szemcseppekkel azonos elbírálás alá esnek.
Szemészeti oldószerek: a szemcseppek előállításához injekcióhoz való desztil-

lált vizet (Aqua destillata pro injectione), steril ricinus olajat (Oleum ricini sterilisa-
tum), szemcseppekhez való oldószereket (Solvens pro oculoguttis cum benzal-
konio, ~cum thiomersalo, Solvens viscosa pro oculoguttis) vagy szemészeti alapol-
datot (Solutio ophthalmica cum benzalkonio) használunk. A szemcseppekhez való
oldószer izotóniát, a szemészeti alapoldat izotóniát és izohidriát is biztosít.
Amennyiben más utasítás nincs, a szemcseppekhez való benzalkóniumos oldó-

szert (Solvens pro oculoguttis cum benzalkonio), inkompatibilitás esetén tiomerzá-
los oldószert (Solvens pro oculoguttis cum thiomersalo) használunk a hatóanyag
oldására.
Alkaloid sók (atropinium-szulfát, pilokarpinium-klorid, szkopolaminium-bromid,

homatropinium-bromid) és tetrakainium-klorid oldására szemészeti alapoldatot
(Solutio ophthalmica cum benzalkonio) használunk. Az alkaloid bázisokat (pl. pilo-
karpin) steril ricinusolajban oldjuk.
Antibiotikum tartalmú szemcseppekhez (pl. kloramfenikol, eritromicin, gentami-

cin-szulfát, polimixin-B-szulfát, rifampicin) nem használunk mikrobiológiai tartósító-
szert. Ilyen esetekben a hatóanyagot injekcióhoz való desztillált vízben oldjuk,
ehhez adunk megfelelő mennyiségű izotonizáló segédanyagot (nátrium-klorid,
bórsav, mannit stb.) és szükség esetén kémiai stabilizáló segédanyagot (nátrium-
diszulfit).
Ezüst sók oldatát kálium-nitráttal izotonizáljuk. Kolloid anyagok izotonizálására

nem használhatunk elektrolitokat.
A szemcseppeket és a szemvizeket aszeptikusan készítjük manipulátorban vagy

lamináris áramlású fülkében, melyet a munka előtt előkészítünk (dezinficiálás,
germicid égők működtetése). Minden anyagot és eszközt, azok természetének
megfelelően, mikroorganizmus szegénnyé teszünk.
A szemcseppek készítéséhez steril oldószereket használunk.
Szemcseppkészítés segédanyagai: izotonizáló szerek (nátrium-klorid, kálium-

nitrát, mannit), antioxidáns (nátrium-diszulfit, aszkorbinsav), izohidriát beállító puf-
ferrendszer (borát, foszfát, acetát), viszkozitást növelő segédanyagok (hidroxi-etil-
cellulóz, polivinil-alkohol).
Eszközök, technológiai berendezések: hőlégsterilező, aszeptikus fülke, lamináris

fülke, membránszűrő, germicid lámpa, a steril munkaruha, kesztyű tárolását bizto-
sító fémdoboz.
A kész szemcseppet steril tartályban expediáljuk.

Főzetek, forrázatok
A főzet (decoctum) és a forrázat (infusum) növényi drogokból magasabb hőmér-

sékleten készített vizes kivonat vagy tinktúrákból vizes hígítással készült oldat.
Ha a készítményeket drogból állítjuk elő, a főzeteket 40 percig tartjuk gőztérben

és forrón szűrjük, a forrázatokat 20 percig tartjuk gőztérben és kihűlés után szűr-
jük.
A növényi részeket a hőkezelés előtt fel kell aprítani (nagyobb virágok I. szita,

föld feletti hajtás, levelek II. szita, egyéb növényi részek III. szitafinomságúra aprí-
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tandók), majd a kivonó folyadék kis részletével gondosan át kell nedvesíteni, meg
kell duzzasztani.
A hőkezelésre megfelelő fémedény (Schulek-fazék) szolgál. Ez hőmérővel és

betétkosárral felszerelt henger alakú fémedény, melynek aljára desztillált vizet
töltünk. A víz forrásától számítjuk a hőkezelés idejét.
A főzeteket és forrázatokat szűrjük, majd adott tömegre kiegészítjük. Ha a ké-

szítmény más hatóanyagot is tartalmaz, azt/azokat a kész kivonatban, általában
szobahőmérsékleten oldjuk.
Nyálka-tartalmú drogokból (pl. Althaeae radix, Lini semen) szobahőmérsékleten

készítünk kivonatot.
Ha a nem erőshatású drog mennyiségét az orvos nem jelöli, 3 g drogból készí-

tünk 100 g kivonatot.
Tinktúrából előállítható készítmények esetében a következő mennyiségi arányo-

kat vesszük figyelembe:
Ipecacuanhae radix et rhizoma: 1 g drognak 10 g tinktúra felel meg, Saponariae

albae radix: 1 g drognak 2 g tinktúra felel meg.
A készítmény segédanyagai: mikrobiológiai tartósítók (Solutio conservans).
Eszközök, technológiai berendezések: a drogok aprítására szolgáló eszközök,

hőközlő edény.

Emulziók
Az emulzió (emulsio) bevételre vagy külső használatra szánt, egymással nem

elegyedő fázisokból álló folyékony gyógyszerkészítmény, amelyben az egyik fázis
a másikban tartósan diszpergált. A külsőleges használatra szánt emulziókat szok-
ták linimentumnak is nevezni (pl. Linimentum scabicidum), de fontos megjegyezni,
hogy nem minden linimentum emulziós rendszer.
Az emulziók legalább három komponensből állnak: külső (vagy kontinuus) fázis-

ból, belső (vagy diszkontinuus) fázisból és az emulgeált cseppek stabilitását bizto-
sító emulgensből. A felsoroltakon kívül az emulziók még számos más segédanya-
got is tartalmaz(hat)nak pl. viszkozitást növelő stabilizátorokat, mikrobiológiai tar-
tósítószereket, íz- és szagjavító komponenseket. Anyagszerkezeti szempontból az
emulziók a heterogén rendszerek csoportjába tartoznak.
Az emulziók víz az olajban” (v/o) és olaj a vízben” (o/v) típusúak lehetnek. Az

emulzió típusát az emulgens kémiai szerkezete (apoláris és poláris molekula-
részek aránya), az emulgens oldhatósága és a fázisok térfogata határozza meg.
Általában az a komponens alkotja az emulzió külső (kontinuus) fázisát, amelyben
az emulgens oldódik vagy jobban oldódik. Bevételre szánt emulziók kizárólag o/v
típusúak lehetnek.
Az emulziók stabilizálására használhatunk olyan segédanyagokat, amelyek a

külső fázis viszkozitását növelik, ezáltal a fázisok elkülönülését késleltetik (pl.
makromolekulás anyagok oldatai, nagy diszperzitású kolloid anyagok).
Az emulziók előállítása során a vízoldékony komponenseket a vízfázisban old-

juk, ill. elegyítjük, az olajoldékony komponenseket pedig az olajfázisban oldjuk. A
két fázist célszerű egymással kisebb részletekben elegyíteni, gondos keverés vagy
rázás közben.
Nagyobb mennyiségű (több dózis) emulzió előállítására megfelelő eszközök a

nagy fordulatszámú mixer típusú keverők. A tartályba először az olajfázist mérjük
be, majd az emulgenst és a viszkozitás növelő anyagot tartalmazó vizet.
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A helyesen elkészített emulzióban a belső fázis cseppjei általában kicsik, ezért
a fázisok szétválása nem vagy csak hosszabb tárolás után következik be. Ha az
összetételben megfelelő mennyiségű emulgens van, a szétvált emulzió könnyen
és gyorsan rediszpergálható. Ha az emulzió olyan hatóanyago(ka)t is tartalmaz,
amely egyik fázisban sem oldódik ezt a kész emulzióban szuszpendáljuk. Célsze-
rű az emulzió kis részletével gondosan eldörzsölni, majd az emulzió további rész-
leteivel hígítani.
Segédanyagok: emulgensek (poliszorbátok, szappangyökér-tinktúra, külsőleges

emulziókban trietanol-amin, nátrium-lauril-szulfát), viszkozitást növelő anyagok
(zselatin, cellulóz származékok, polivinil-alkohol, polividon), íz- és szagjavítók
(vanillin, citromsav).
Expediálás: megfelelő üvegben vagy műanyag tartályban (ezek térfogata mindig

nagyobb legyen, mint az emulzió térfogata, hogy az esetleg szétvált készít-
mény biztonságosan homogenizálható legyen).

Szuszpenziók
A szuszpenzió (suspensio) bevételre vagy külsőleges használatra szánt folyé-

kony gyógyszerkészítmény, amelyben a szilárd fázis a folyékony diszperziós kö-
zegben egyenletes eloszlásban lebeg, ill. szétválás után rediszpergálható.
Anyagszerkezeti szempontból a szuszpenziók heterogén rendszerek, mert a

szilárd részecskék szabad szemmel, ill. mikroszkóppal láthatók.
A szuszpenziók előállítása szilárd hatóanyagok őrlésével kezdődik. Általában

VI., egyes esetekben VII. szitafinomságú részecskéket állítunk elő. Porításhoz jól
használhatók az elektromos őrlőgépek. Mivel a szuszpenziók hatóanyagai közül
több vízzel rosszul nedvesedik, a nedvesedés javítása gyakran szükséges. Ehhez
tenzideket használunk fel, az éppen szükséges mennyiségben.
A szuszpendált szemcsék ülepedésének késleltetését biztosítja a közeg megfe-

lelő viszkozitása, melyet viszkozitást növelő makromolekulás anyagokkal bizto-
síthatunk.
Korszerűbb technológiai szemlélet szerint úgynevezett flokkulált (pelyhesített)

szerkezetű üledékkel rendelkező szuszpenziót célszerű előállítani, mivel ez kön-
nyen felrázható, így a hatóanyag egyenletes adagolása jobban és könnyebben
biztosítható, mint az úgynevezett deflokkulált üledék esetében. Pelyhesített üledék
keletkezik elektrolitoldatok, tenzidek és/vagy polimerek hatására. A pelyhesítéshez
szükséges koncentrációt gondos méréssel lehet meghatározni.
Kis mennyiségű (egy dózis) szuszpenziót általában dörzsmozsárban készítünk.

A megfelelően elporított hatóanyagot a diszperzió közegének kis részleteivel gon-
dosan csomómentesre keverjük. Több adag előállításához jól használhatók az
elektromos mixelő berendezések. Ekkor először a közeget (desztillált víz, nyák,
nedvesítőszer, tartósítószer stb.) tesszük a készülék tartályába és ebbe szórjuk a
szilárd hatóanyagot, gondos keverés közben. (Ellenkező esetben a hatóanyag
pasztaszerűen letapad a keverő aljára és a forgó kés nem képes egyenletesen el-
oszlatni.)
Szuszpenziók esetében is szükséges a mikrobiológiai tartósítás és az ízjavítás.
A szuszpenziók segédanyagai: nedvesítőszerek (tenzidek, pl. poliszorbátok,

külsőleges készítményekben nátrium-lauril-szulfát), polimerek az ülepedés késlel-
tetésére, ill. flokkulált szerkezet kialakítására (metil-cellulóz, hidroxi-etil-cellulóz,
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karmellóz-nátrium), mikrobiológiai tartósítószerek (a bevételre szánt szuszpenzió-
kat konzerválni kell!), ízjavítók.

Félszilárd gyógyszerkészítmények
A félszilárd gyógyszerkészítmények anyagszerkezeti szempontból koherens

(összefüggő szerkezetű) rendszerek. A koherens szerkezet lényegét egy össze-
függő váz alkotja, amely bezárja és megköti a rendszerint nagyobb mennyiségű
folyadékot vagy folyadék elegyet. A koherens rendszereknek két csoportja ismere-
tes: heterogén koherens rendszerek és kolloid koherens rendszerek. Az előbbi
csoportba soroljuk a kenőcsöket, a krémeket, a pasztákat, valamint a kúpokat, az
utóbbiba tartoznak a gélek.

Kenőcsök, krémek
A kenőcs (unguentum) a bőrfelület vagy a nyálkahártya kezelésére szánt plasz-

tikus gél, mely a hatóanyagot egyenletes eloszlásban, oldott, emulgeált vagy
szuszpendált állapotban tartalmazza.
A krém (cremor) általában nagy víztartalmú, lágy konzisztenciájú rendszer.
A paszta (pasta) nagy portartalmú, nagy tapadó képességű, általában 40% vagy

ennél nagyobb poranyag tartalmú, felületi kezelésre szolgáló készítmény.
A felsorolt készítmények hatóanyag(ok)ból és készítményalapból állnak. A ké-

szítményalap (alapanyag) több komponensű, összetett rendszer.
A készítményalapoknak az alábbi típusai ismertek:
• szénhidrogén gélek (Vaselinum album, Unguentum simplex)
• lipogélek (Unguentum oleosum)
• v/o típusú emulziós kenőcsök (Unguentum hydrosum, Unguentum emolliens),
• o/v típusú emulziós kenőcsök (krémek) (Unguentum hydrophilicum an- és

nonionicum),
• makrogol kenőcsök (Unguentum macrogoli),
• hidrogélek (Hydrogelum methylcellulosi).
Vízmentes készítményalapok (szénhidrogén- és lipogélek, makrogol gélek)

előállításakor a komponenseket összeolvasztjuk és az olvadékot kihűlésig kever-
jük. A készítményt másnap ismét homogenizáljuk.
V/o krémek előállításakor a lipofil fázist (zsírfázis) meglágyítjuk vagy az éppen

szükséges hőmérsékletre melegítjük és emulgeáljuk benne az ugyanolyan hőmér-
sékletű hidrofil fázist. Hasonlóan járunk el az o/v krémek előállításakor is. Itt külö-
nösen ügyelni kell a fázisok azonos hőmérsékletére. Az o/v krémeket tartósítani
szükséges.
Hidrogélek előállítása során a polimert duzzasztjuk, majd a közeg további rész-

leteivel (esetleg semlegesítés közben) hígítjuk. A duzzadást a polimer gondos ki-
szárításával, a hőmérséklet megfelelő megválasztásával, ill. nedvesedést elősegítő
segédanyagokkal biztosítjuk. A hidrogéleket is tartósítani kell, hogy elkerüljük a
nem kívánt mikrobiológiai változásokat.
A megfelelő készítményalap kiválasztásakor az alábbi szempontok szerint já-

runk el.
Szénhidrogén alapot célszerű választani akkor, ha a hatóanyag bőrizgató hatá-

sú, ill. csak felületi hatás elérése a kezelés célja. Lipogél (zsiradék) alapot akkor
célszerű alkalmazni, ha a hatóanyag zsiradékokban oldódik, ill. mélyhatás elérése
kívánatos. Makrogol alapanyagot akkor válasszunk, ha a hatóanyag ebben az
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alapban jól oldódik, ill. ha lipoidokkal szemben érzékenység mutatkozik. V/o alap
kiválasztása akkor indokolt, ha a hatóanyag vízben vagy lipoidokban oldódik és
lassú, de tartós hatás kívánatos. O/v alapanyagot akkor használunk, ha a ható-
anyag vízben oldódik és nagy testfelület vagy hajas fejbőr kezelése szükséges.
Hidrogélek kiválasztását is a hatóanyag vízben való jó oldódása, a beteg lipoidok-
kal szembeni érzékenysége és a könnyű eltávolíthatóság igénye indokolja.
Amennyiben az orvos a vényen nem jelöli meg a felhasználandó készítményala-

pot, úgy a fenti szempontok mellett a Szabványos Vényminták hasonló összetéte-
lei szolgálnak iránymutatásul.
Gyógyszeres kenőcsök készítésekor az alábbi irányelvek szerint járunk el. Ha a

hatóanyag az alapban vagy annak valamely komponensében oldódik és szoba-
hőmérsékleten hosszabb idő alatt sem válik ki, akkor oldatos kenőcsöt készítünk.
Ha a hatóanyag az alapban nem oldódik, de jól oldódik vízben vagy szemipoláris
oldószerben, és ezzel az alap elegyíthető, akkor vizes oldatot készítünk és ezt az
alapban emulgeáljuk. Ha nincs lehetőség oldatos rendszer készítésére, akkor a
megfelelő diszperzitású (VI., VII. szitafinomságú) hatóanyagot az alap megolvasz-
tott vagy meglágyított kis részletével, esetleg indifferens folyadékkal gondosan
szuszpendáljuk és ezt a szuszpenziót hígítjuk az alap további részleteivel. Az
oldáshoz vagy szuszpendáláshoz felhasznált segédanyagot a készítményalap
tömegéből levonjuk.
Szuszpenziós kenőcsöt és pasztát mindig mozsárban készítünk. Nagyobb men-

nyiségű készítmény előállításához célszerű elektromos motorral működő keverő
berendezést használni.
Kenőcskészítés segédanyagai: konzisztencia lágyítók, a hatóanyag homogén el-

oszlását elősegítők (folyékony paraffin, semleges olaj, glicerin), konzisztencia szi-
lárdítók (mikrokristályos paraffin, viaszok, kolloid szilícium-dioxid), emulgensek, be-
száradást gátlók (glicerin, poliolok), filmképzők (polimerek), mikrobiológiai tartósító-
szerek (Solutio conservans).
Eszközök, technológiai berendezések: aprítás, porítás eszközei (elektromos

őrlőberendezések), olvasztáshoz, melegítéshez vízfürdő, infravörös lámpa, mikro-
hullámú berendezés, homogenizáláshoz laboratóriumi keverők.
Expediálás: megfelelő méretű tégelyben vagy tubusban. A beszáradásra hajla-

mos készítményeket (o/v emulziós krémek, hidrogélek) célszerű tubusban expedi-
álni.

Szemkenőcsök
A szemkenőcs (oculentum) a szem kezelésére szánt steril vagy legfeljebb csak

megengedett számú nem patogén mikroorganizmusokat tartalmazó lágy kenőcs. A
kenőcsökhöz hasonlóan a szemkenőcsök is hatóanyag(ok)ból és készítményalap-
ból álló rendszerek.
Készítményalapok: Oculentum simplex, Oculentum hydrosum, Oculentum basis.
A szemkenőcsök steril készítményalapokból aszeptikus körülmények között ké-

szülnek.
Törekedni kell arra, hogy a hatóanyagot oldott formába vigyük, megfelelő oldó-

szerben való oldással. Ha ez nem lehetséges, akkor a hatóanyagot VII. szitafinom-
ságnak megfelelő szemcseméretben alkalmazzuk.
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Végbélkúpok, hüvelykúpok, húgycsőpálcák, gyógyszeres rudak
A végbélkúp (suppositorium) a végbélben, a hüvelygolyó, hüvelyhenger (globu-

lus, ovulum) és a húgycsőpálca (bacillus urethralis) a vonatkozó testüregben test-
hőmérsékleten megolvadó vagy a testnedvekben feloldódó gyógyszerkészítmény.
A gyógyszeres rúd (pertica) a bőrfelület kezelésére alkalmazott gyógyszerkészít-
mény. E gyógyszerformák hatóanyag(ok)ból és készítményalapból állnak.
Készítményalapok: szilárd zsír (Adeps solidus 50, Adeps solidus 3), tenzideket

tartalmazó szilárd zsír (Adeps solidus compositus), makrogol elegy (Massa macro-
goli).
Gyógyszeres kúpok készítésekor a készítményalapot általában úgy kell megvá-

lasztani, hogy hidrofil (vízoldékony) hatóanyaghoz lipofil alapot, vízben nem oldódó
hatóanyagokhoz pedig hidrofil alapot használunk. A hatóanyagokat finom por (VI.,
VII. szitafinomság) formájában szuszpendáljuk.
Gyógyszeres kúpok hagyományos készítési technológiája a préselés, napjaink-

ban azonban inkább formába öntéssel készülnek, melynek előnye a jobb higiéne
és a felhasznált készítményalapok hatóanyagleadásának jobb előre jelezhetősége.
A készítményalap mennyiségének meghatározásakor számolni kell az egyes

hatóanyagok kiszorítási faktorával, illetve irányadó az, hogy gyermekek számára
általában 1,0-1,5 g tömegű kúpokat, felnőttek számára 2,0-3,0 g tömegű kúpokat
készítünk. Az alap- és a segédanyagok nevét és mennyiségét a vényre feljegyez-
zük.
Préseléskor a hatóanyag(ok) és a segédanyag(ok) lemért mennyiségeit a ka-

kaóvaj (Butyrum cacao) kis részletével, majd növekvő részleteivel homogenizáljuk.
Kis mennyiségű hatóanyag esetében célszerű töltőanyagot (pl. laktóz, mannit)
használni. A homogén eloszlást a buzsi kinyomó szűk lumenű betétcsövén történő
átpréseléssel ( cérnázás”) elősegíthetjük. Ezután a rendszert a pisztillus erősebb
nyomásával gondosan összegyúrjuk. A gyúrt masszát a megfelelő betétcsővel el-
látott kinyomóba helyezzük és rudat préselünk belőle. A kúprudat a sugaras kúp-
osztó tábla segítségével egyenlő hosszúságú hengerekre vágjuk és a hengerek
végét megformáljuk. A kész kúpokat kasírozott alumíniumfóliába csomagoljuk.
A préseléssel történő kúpkészítés a FoNo VII-ben lévő készítményeknél nem

szerepel. Leírását a technológiai ismeretek bővítése és az orvos esetleges kakaó-
vajas magisztrális előiratának elkészítése miatt tartjuk célszerűnek.
Öntéses kúpkészítés során a készítményalapot és a megfelelő segédanya-

go(ka)t megolvasztjuk, ebben oldjuk, vagy ezzel szuszpendáljuk a megfelelő (VI.,
VII.) szitafinomságú hatóanyagokat. A száraz kivonatokat néhány csepp vízzel le-
cseppentjük. Az olvadékot a megfelelően előkészített, kalibrált kúpformába öntjük.
Öntés során a szilárduló rendszer összehúzódására való tekintettel mindig
többet töltünk, mint az üreg felső szintje. Dermedés után a felesleget éles késsel
eltávolítjuk és a megszilárdult kúpokat a forma üregeiből eltávolítjuk. Ha a massza
túl rideg, kemény, akkor célszerű konzisztencia lágyító segédanyagot (semleges
olaj) használni. Ha a hatóanyag a kúp dermedéspontját csökkenti, konzisztencia
szilárdító segédanyagra van szükség.
Egyik fontos technológiai feladat a hatóanyag ülepedésének megakadályozása.

Ezt viszkozitást növelő segédanyaggal, a massza nem teljes megolvasztásával és
a hatóanyag megfelelő diszperzitásfokával érhetjük el.
A kúpkészítés segédanyagai: töltőanyagok, viszkozitást növelő segédanyagok

(kolloid szilícium-dioxid), olvadáspontot növelő segédanyagok (cetil-sztearil-alko-
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hol, viasz, cetáceum), konzisztencia lágyító segédanyagok (semleges olaj). Bizo-
nyos esetekben szükség van szétesést gyorsító segédanyagokra is. A kúpok szí-
nezése nem megengedett.
Eszközök, technológiai berendezések: aprító- és őrlőgépek, homogenizáló be-

rendezés, buzsi-készülék, sugaras kúposztó tábla (préseléshez), kettősfalú, keve-
rővel ellátott öntőkészülék, öntőformák.
Expediálás: egyenként kasírozott alumíniumfóliába, illetve gyógyszeres rudak

esetén stift-tartó műanyag tartályba csomagolva.

Szilárd gyógyszerformák
A szilárd gyógyszerformák a szerkezetüket tekintve diszperz és koherens

rendszerek lehetnek. A diszperz rendszerek közé tartoznak a porok, a hintőporok,
a teakeverékek; a koherens rendszerek közé soroljuk a granulátumokat, tablettá-
kat és a bevont tablettákat. Ide tartoznak a pilulák és az állatgyógyászati gyakor-
latban használatos bóluszok is.

Porok
A por (pulvis) bevételre vagy külső használatra szánt osztatlan vagy adagokra

osztott, szilárd por alakú gyógyszerkészítmény. Az egyszerű porok csak egy kom-
ponensből állnak, az összetett porok több hatóanyag és segédanyag homogén
keverékei. Az illóolajokat és szacharózt tartalmazó porkeveréket eleosaccharum-
nak (illatos cukorpornak) nevezzük.
Az osztatlan porokat a beteg maga adagolja megfelelő adagolókanál felhaszná-

lásával. Az osztott porokat adagokra szétosztva kapja a beteg. Az osztás szétmé-
réssel, szemmértékkel vagy alkalmas géppel (pl. Hunfalvy-féle porosztó) történik.
Ez utóbbi a por tömegét azonos térfogatú egységekre osztja. Az 1,0 g-nál na-
gyobb tömegű porokat szétméréssel osztjuk adagokra. Szemmértékkel vagy térfo-
gatra történő szétosztást kizárólag 1,0 g-nál kisebb adagok esetében alkalmazha-
tunk.
Az egyes adagokat papírkapszulában, cerátkapszulában, ostyakapszulában

vagy zselatin kapszulában expediáljuk. A kemény zselatin kapszulába történő
osztás külön erre a célra kifejlesztett készülékkel történik.
A beteg kérésére lehetőség van arra is, hogy az osztott por helyett pilulát ké-

szítsünk, bár ezt korszerűtlen gyógyszerformának tartjuk és külön fejezetet nem is
szánunk összefoglalására. A porösszetételek nagy részénél a tabletta formában
történő elkészítés is lehetséges. Az erre vonatkozó szabályozást az általános be-
vezető tartalmazza.
Összetett porok készítésekor a lemérés sorrendjét és a homogenizálás idejét a

komponensek tulajdonságai határozzák meg. A komponensek szemcsemérete
általában VI. vagy VII. szitafinomságnak felel meg.
Kis mennyiségeket a 0,05 g-nál kisebb tömeget analitikai mérlegen vagy

porhígításból mérünk le. Porhígítás (trituráció) általában laktózzal vagy más in-
differens vivőanyaggal készül 1+9 vagy 1+99 arányban. Készletben kizárólag 1+9
arányú porhígítást tarthatunk. Ennek edényén fel kell tüntetni az összetételt, a
készítés időpontját és a hatóanyag legnagyobb egyszeri és napi adagját.
Az összetett porok komponenseit növekvő mennyiségeik sorrendjében mérjük le

és homogenizáljuk. Ügyeljünk arra, hogy nagy tapadóképességű vagy nedvszívó
tulajdonságú anyagokat (pl. száraz növényi kivonatokat) ne tegyünk közvetlenül a
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233F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



234F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



235F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



236F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



237F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



238F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



239F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



240F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



241F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



242F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



243F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



244F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



245F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



246F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



247F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



248F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





249F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



250F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



251F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



252F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



253F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



254F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





255F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





256F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



257F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



258F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



259F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



260F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





261F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





262F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .





263F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



264F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



265F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



266F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



267F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



268F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



269F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



270F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



271F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



272F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



273F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



274F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



275F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



276F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



277F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



278F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



279F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



280F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



281F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



282F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



283F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



284F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



285F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



286F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



287F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



288F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



289F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



290F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



291F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



292F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



293F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



294F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



295F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



296F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



297F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



298F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



299F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



300F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



301F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



302F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



303F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



304F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



305F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



306F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



307F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



308F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



309F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



310F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



311F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



312F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .

UNGUENTUM GLYCERINI
(Ung.g lycerin.)

Ph.H g. VII.

Unguentum glycerini ........... 50,0g

Expedíció: Tubusban vagyt égelyben.
Szignatúra: Külsőleg.B őrápoló kenőcs. Hűvös helyent artandó.
Dermatologicum.

"Hatóanyagok:
Unguentum glycerini: Ab őr víztartalmának megőrzéséreé sk iszáradásának
megakadályozására.

Mellékhatás: Bőr és nyálkahártyai rritációt okozhat.
Javallat: Bőrápoló kenőcs."



313F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



314F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



315F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



316F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



317F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



318F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



319F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



320F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



321F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



322F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



323F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



324F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



325F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



326F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



327F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



328F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



329F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



330F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



331F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



332F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



333F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



334F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



335F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



336F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



337F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



338F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



339F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



340F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



341F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



342F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



343F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



344F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



345F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



346F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



347F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



348F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



349F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



350F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



351F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



352F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



353F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



354F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



355F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



356F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



357F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



358F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



359F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



360F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



361F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



362F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



363F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



364F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .

FÜGGELÉK



365F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



366F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



367F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



368F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



369F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



370F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



371F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



372F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



373F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



374F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



375F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



376F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



377F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



378F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



379F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .



380F o r m u l a e  N o r m a l e s  V I I .

MÓDOSÍTÁSOK JEGYZÉKE

•	Az OGYI 1/2007-FoNo sz. Közleménye egyes 
FoNo VII-ben szereplő vényelőiratok tájékoz-
tató hatáserősségi jelzésének és kiadhatósá-
gának változásáról 

+ Pulvis analgeticus (138. oldal)
+ Pulvis antimigrainicus (142. oldal)
+ Pulvis combinatus (161. oldal)
+ Solutio noraminophenazoni pro parvulo 	
(212. oldal)

+ Suppositorium analgeticum (248. oldal)
+ Suppositorium antipyreticum pro infante 
(254. oldal)

+ Suppositorium antipyreticum pro parvulo 
(255. oldal)

+ Suppositorium noraminophenazoni 100 mg 
(260. oldal)

+ Suppositorium noraminophenazoni 200 mg 
(261 oldal)

+ Suppositorium noraminophenazoni 500 mg 
(262. oldal)

Fenti készítmények „Megjegyzés” rovata 
kiegészült: 

-	Csak vényre adható ki. 

•	Az Országos Gyógyszerészeti Intézet 
FoNo VII.-3/2009. számú közleménye a 
Szabványos Vényminták VII. kiadásának 
módosításáról

Solutio Antiviralis
197. oldal
•	A GYEMSZI – Országos Gyógyszerészeti 
Intézet Főigazgatósága FoNo VII.-1/2013. 
számú közleménye a Szabványos Vényminták 
VII. kiadásának módosításáról

Suppositorium Haemorrhoidale
257. oldal
•	A GYEMSZI – Országos Gyógyszerészeti 
Intézet Főigazgatósága FoNo VII.-2/2013. 
számú közleménye a Szabványos Vényminták 
VII. kiadásának módosításáról

Elixirium Thymi Compositum
46. oldal
•	Oculogutta rifampicini (Oculogutt. rifampicin.) 
FoNo VII.-2/2015. számú közleménye

112. oldal
•	Az OGYÉI - Országos Gyógyszerészeti Intézet 
Főigazgatóságának FoNo VII.-3/2015. számú 
közleménye a Szabványos Vényminták VII. 
kiadásának módosításáról

Pulvis codacisali 
154. oldal
•	Az OGYÉI - Országos Gyógyszerészeti Intézet 
Főigazgatóságának FoNo VII.-4/2015. számú 
közleménye a Szabványos Vényminták VII. 
kiadásának módosításáról

Pulvis coffacyli cum codeino
157. oldal
•	Az OGYÉI - Országos Gyógyszerészeti Intézet 
Főigazgatóságának FoNo VII.-5/2015. számú 
közleménye a Szabványos Vényminták VII. 
kiadásának módosításáról

Pulvis paracetamoli cum codeino
169. oldal
•	Az OGYÉI - Országos Gyógyszerészeti Intézet 
Főigazgatóságának FoNo VII.-6/2015. számú 
közleménye a Szabványos Vényminták VII. 
kiadásának módosításáról

Suppositorium analgeticum forte
249. oldal
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